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Slavko Krajnc

Prihodnost človeštva v luči bioetičnih
vprašanj

Teološki simpozij 2004

Živimo v času, ko se podoba človeka in razumevanje osebe vedno
bolj spreminja. Razvoj znanosti odpira nove zahteve in poglede na
ključne etične norme, zaradi katerih se spreminja tudi zakonodaja.
Zato je Teološka fakulteta UL letos že 38. po vrsti organizirala te-
ološki simpozij za permanentno izobraževanje duhovnikov in pasto-
ralnih delavcev laikov in dala simpoziju naslov Prihodnost človeštva
v luči bioetičnih vprašanj. Simpozij je finančno podprlo Ministrstvo za
šolstvo, znanost in šport.

Ker gre za široko, kompleksno in zelo aktualno temo, je na simpoziju,
ki je bil v sredo 14. aprila 2004 na TEOF v Ljubljani, naslednji dan pa v
skrajšani obliki še v Mariboru, Celju, na Mirenskem Gradu in v Murski
Soboti, predavalo 12 profesorjev teološke in medicinske fakultete. Da je
bila tema nadvse zanimiva, je potrdila že sama udeležba na simpoziju, saj
se ga je udeležilo okoli 240 udeležencev (škofov, duhovnikov, redovnikov
in laikov), ki so po predavanjih predavateljem postavljali vprašanja in za-
vzeto sodelovali v pogovoru. Simpozij je odmeval tudi v časopisih, na ra-
diu Ognjišče in radiu Vatikan ter na RTV Ljubljana v oddaji »Obzorje
duha«.

Na začetku simpozija je zbor študentov TEOF pod vodstvom Gregor-
ja Klančiča zapel gregorijanske napeve: Virginis Mariae Laudes, pesem
slednico vzeto iz Graduala koprske stolnice in Kyrie iz maše Lux et
Origo, vzet iz Graduala goriške stolnice. Sledil je pozdrav akademika in
dekana prof. dr. Slavka Alojzija Snoja.

V prvem predavanju je dr. Roman Globokar spregovoril o etiki živ-
ljenja in bioetiki kot mladi vedi, ki jo je Van Reasslear Potter imenoval
vedo »preživetja«, ki naj bi skrbela za povezavo bioloških spoznanj z
etičnimi vrednotami. Nato je v prispevku nakazan razvoj vede vse do so-
dobne bioetike, ki temelji na spoštovanju nedotakljivosti in svetosti člo-
veškega življenja, kar branijo tudi izjave cerkvenega učiteljstva. Na kon-
cu je nakazan prispevek vere v Boga Stvarnika in Jezusa Kristusa Od-
rešenika za bioetično razmišljanje.
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Mag. s. Mirjam Cvelbar, dr. med. je pod naslovom Biološka identiteta
človeškega zarodka izpostavila vprašanje odnosa do človeškega zarod-
ka, ki je danes eno izmed ključnih bioetičnih vprašanj, saj so se v zadnjih
desetletjih izredno pomnožile možnosti poseganja v njegovo življenje, v
njegovo integriteto in v njegov razvoj. Zato je opredelitev začetka ob-
stoja človeškega bitja nad vse pomembna. Novo človeško bitje se nam-
reč začne z združitvijo jajčeca in semenčice, torej s trenutkom oploditve.
Vsak resen filozofski in teološki pristop mora upoštevati izsledke bio-
loške znanosti, hkrati pa bi morale tudi biološke znanosti upoštevati
nekatera filozofska načela pri oblikovanju znanstvenih hipotez in teorij.
Žal smo v praksi tudi v znanstvenih krogih večkrat priče prirejanju
znanstvenih dejstev, pojmov in izrazov po ideološkem, vnaprej določe-
nem ključu.

Prof. dr. Janez Juhant je razmišljal o človeku kot simbolnem bitju, ki
ga je treba filozofsko in etično utemeljiti glede na njegovo dostojanstvo.
To je pomembno že pri dokazovanju šele spočetega človeka, saj vse
veže nedotakljivost človekovega dostojanstva, ne glede na soglasje, ki o
tem vlada v družbi, vse od začetka do konca življenja.

Doc. dr. Avguštin Lah je z antropološkega vidika razmišljal o človeku
kot Božji podobi. V absolutni odvisnosti od Boga je relativno avtonomen
(svoboden). Da ne zdrsne v manj od sebe in se ne povzdigne nad druge,
mu pripada dostojanstvo osebe kot relacijske kategorije, ki je v celoti
poklicana v občestvo z Bogom.

Doc. dr. Maksimilijan Matjaž je v luči pavlinske teologije razmišljal o
človeku kot »podobi in slavi Boga« (1 Kor 11,7), ki živi v skladu s stvar-
jenskim načrtom in s postavo vere in postavo Duha, ki je merilo pra-
vičnosti in ljubezni.

Prof. dr. Ivan Štuhec predstavlja pod naslovom Ali sodobna civiliza-
cija izničuje razliko med spoloma? problematiko homoseksualnosti, jo
interdisciplinarno osvetli in pokaže na različne etične pristope pri reše-
vanju te problematike. Vzroki za homoseksualnost še niso povsem raz-
čiščeni. Vsekakor pa se lahko zakonska ureditev tolerira le toliko, ko-
likor rešuje socialne in gmotne probleme, ne pa da bi se homoseksual-
nost vrednostno izenačila s heteroseksualnostjo, kar je navadno posledi-
ca sovpadanja biološkega, psihološkega in socialnega vpliva.

Prof. dr. Rafko Valenčič je v prvem delu razprave predstavil odmeve
bioetike v cerkvenih dokumentih, nato pa analiziral vzroke za negativne
trende v sodobni družbi, ki postavljajo krščanske vrednote in naravni
moralni zakon pod vprašaj. Cerkev, ki skrbno spremlja razvoj znanosti,
njene koristi in pasti, pa želi s svojim naukom in etičnimi načeli prispevati
svoj delež za celostni razvoj človeka.

Prof. dr. Jože Balažic, dr. med., je v predavanju na temo Medicinska
deontologija in spoštovanje človekovega dostojanstva po smrti sprego-
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voril o zdravnikovi poklicni molčečnosti v odnosu do svojcev pokojnega
in v znanstveno-raziskovalnih objavah. V točno določenih primerih je
zdravnik te skrivnosti lahko odvezan (pooblastilo bolnika samega, odve-
za s strani sodišča). Posebej se je osredotočil na kodeksna določila, ki
natančno določajo človekovo (bolnikovo) dostojanstvo tudi po njegovi
smrti, to je v primeru obdukcije in ob odvzemu organov in tkiv.

Akad. prof. dr. Jože Trontelj predstavi v referatu Spoštovanje člove-
kovega dostojanstva: mednarodni dokumenti in slovenski pravni red
nekatera pomembna prizadevanja bioetičnega odbora Sveta Evrope,
katerega slovenski predstavnik je. Tako najprej spregovori o konvenciji
o varstvu človekovih pravic v zvezi z biomedicino s svojima dodatnima
protokoloma ter o nekaterih dogajanjih ter dilemah pri nastajanju do-
datnih protokolov. Gre predvsem za vprašanja varstva človeškega za-
rodka, človeške genetske dediščine, za etično ureditev raziskav na
človeku in presajanja organov, za pravice ljudi z duševnimi motnjami itd.

Prof. dr. Anton Mlinar obravnava evtanazijo, ki jo mnogi razumejo
kot način reševanja nerešljivih primerov na smrt bolnih ljudi. Avtor jasno
poudari, da takšen način reševanja težav ni sprejemljiv in ni vreden
človekovega dostojanstva. Tu ne gre za to, kako probleme odpraviti,
ampak kako jih premagati in dokazati, da smo kos svoji nesreči in trp-
ljenju. Vsako življenje kliče človeka, da nanj odgovori kot človek.

Mag. Tadej Strehovec predstavi v svojem predavanju nadvse zan-
imiv in danes najbolj odmeven mednarodni raziskovalni projekt o člo-
veškem dednem zapisu. Najprej poda kratek zgodovinski pregled Pro-
jekta človeški genom, nato pa se osredotoči na etične probleme, ki so
povezani z raziskavami človeškega dednega zapisa.

Viš. pred. dr. Jože Štupnikar predstavlja v svojem predavanju Listino
zdravstvenih delavcev, ki jo je izdal papeški svet za pastoralo zdrav-
stvenih delavcev in ki obravnava vsa sodobna vprašanja, ki se nanašajo
na bolnike. Ob tem nakaže nekatere pomanjkljivosti današnje medicin-
ske prakse v odnosu do bolnikov, pa tudi nekatere nepravilnosti, ki jih
imamo ljudje in tudi kristjani do bolnikov.

Skratka, predavanja na temo Prihodnosti človeštva v luči bioetičnih
vrašanj nam ponujajo mnoge odgovore na pomembna vprašanja, ki
zadevajo obrambo človekovega življenja, dostojanstva in pravic.
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